附件

[bookmark: _GoBack]关于支持文化旅游高质量发展
用地政策的实施意见
（征求意见稿）

为贯彻落实自治区文化和旅游产业大会和《广西壮族自治区人民政府办公厅关于支持文化旅游高质量发展用地政策的通知》精神，结合我市正在建设广西东融先行示范区的工作实际，全力打造大健康和文旅产业集群，促进我市文化旅游高质量发展，制定本政策。
一、强化规划引导和用地空间保障 
（一）强化文化旅游发展规划引领，科学合理安排文化旅游发展空间布局，将文化旅游项目用地纳入国土空间规划，落实规划用地指标并纳入规划重点建设项目清单。
（二）在乡（镇）国土空间规划和村庄规划中预留规划建设用地机动指标（不超过5%），在不涉及占用永久基本农田和生态保护红线的前提下，零星分散、单独选址的文化旅游项目用地可申请使用。在村庄规划获批之前，不符合国土空间规划的、确需单独选址的文化旅游点状用地项目，可依法按程序修改或调整规划。
（三）对列入自治区、市文化旅游重大项目库的文化旅游项目建设用地，在不涉及占用永久基本农田和生态保护红线的前提下，可以依法按程序修改规划；在城乡建设用地总规模不突破的前提下，拟申报的用地位于允许建设区范围内增减挂钩图层的，不需要对规划进行局部调整，可直接进行用地报批。
二、加大年度用地计划指标保障 
（四）对列入自治区文化旅游重大项目库的文化旅游项目，除商品住宅、旅馆、餐饮用地外，其他用地由自治区统筹保障年度新增建设用地计划指标，可直接报批用地，项目报批材料通过审查并完成缴费后，自治区直接予以核销用地指标。
（五）按照集中统筹、分级保障的原则，对列入自治区文化旅游发展大会承办城市项目库的项目，除商品住宅、旅馆、餐饮用地以及应由自治区统筹保障新增建设用地计划指标的项目外，其他项目优先在市级年度用地计划指标中保障，不足部分在具备用地报批和开工条件后由自治区优先调剂安排。
（六）文化旅游+扶贫或对乡村振兴具有示范带动作用的文化旅游项目用地，自治区不予核销用地的部份，在市级年度用地计划指标中优先保障，具备用地报批条件的可直接报批。
三、完善文化旅游用地分类管理 
（七）旅游景区中的自然景观用地、农牧渔种植和养殖用地（含植物观赏园、农业观光园、森林公园、绿地水体等用地），未改变农用地或未利用地用途和功能、未固化地面、未破坏耕作层的，可按照土地现状用途管理，由项目用地单位与土地权利人依法依规签订土地使用合同，明确双方种植、养殖、管护与经营等土地使用关系。
（八）在不涉及永久基本农田、不占用林地、不破坏生态与景观环境、不影响地质安全、不建设永久设施的前提下，以下设施用地可不征收（收回）、不转用，经县级文化和旅游主管部门以及自然资源主管部门备案确认后，按现用途管理。
1.旅游景区中为观景提供便利的亭、台、楼、阁（单体占地面积不超过150平方米，总用地面积不超过20亩）、栈道、骑行道、登山道、公共标识和导览标识系统等设施用地。
2.零星分布的厕所、污水处理、垃圾储运、供电、供气、通讯、电子监控、安全防护、医疗救护点等公共服务设施用地建筑物或构筑物（单体占地面积不超过100平方米）用地。
3.以人工湿地等生态环保方式进行污水处理的设施用地。
4.自驾车旅居车营地中未硬化地面的房车临时休憩点、可移动集装箱和木屋、帐篷、露营台等总占地面积不超过5亩的临时性设施用地。
5.“金钉子”等自然保护地（国家公园、自然保护区和自然公园，包括但不限于风景名胜区、森林公园、地质公园、湿地公园、海洋公园、石漠公园等）的保护标识牌（主碑、副碑）、保护地界桩及说明牌，功能区界线桩、碑、说明牌、指示牌和引导图，以及保护地标识系统、宣传廊等设施用地。涉及到各类保护地的旅游设施建设及其用地，依据保护地相关条例实施。
（九）路面宽度（车行道）不超过8米的旅游道路用地按农村道路用地管理。
四、采取灵活的土地供给模式 
（十）多方式供应建设用地。旅游相关建设项目用地中，用途单一且符合法定划拨范围的，可以划拨方式供应；用途混合且包括经营性用途的，应当采取招标拍卖挂牌方式供应，其中影视城、仿古城等人造景观用地按《城市用地分类与规划建设用地标准》的“娱乐康体用地”办理规划手续，土地供应方式、价格、使用年限依法按旅游用地确定。景区内建设亭、台、栈道、厕所、步道、索道缆车等设施用地，可按《城市用地分类与规划建设用地标准》“其他建设用地”办理规划手续，参照公园用途办理土地供应手续。风景名胜区的规划、建设和管理，应当遵守有关法律、行政法规和国务院规定。鼓励以长期租赁、先租后让、租让结合、弹性年期等方式供应旅游项目建设用地。
（十一）对文化旅游项目，可以根据项目投资开发建设时序，实行一次规划、分期供地。
（十二）文化产业项目用地为多个地块的，可按所有地块组合供地，并“以宗确权，一证多地”的原则进行登记发证，也可按照项目分期实施要求分期供应使用。
（十三）充分发挥村庄规划的指导约束作用，对文化旅游项目可以按照建多少、转多少的原则，根据规划用地性质和土地用途点状供地。
（十四）对集中连片建设生态保护与修复工程达到1000亩以上（含1000亩）的经营主体，在符合土地管理法律法规和国土空间规划、依法办理建设用地审批手续、坚持节约集约用地的前提下，允许利用不高于3%（最大面积不超过200亩）的治理面积，从事文化旅游和康养等产业项目开发。符合条件的经营主体在生态保护与修复工程完成验收后，可向项目所在地自然资源部门提出申请，依法办理用地手续。
（十五）探索文化旅游用地按现状用途整体出让。在公开、公平、公正、不影响市场公平竞争以及权属清晰、无法律纠纷和安置补偿到位的前提下，经县级以上人民政府批准，可结合历史文化资源保护和开发利用实际需要，将文化旅游用地按现状用途整体出让，在土地出让合同中明确约定由地块受让人自行处置和保护利用现状地上附着物与相关设施设备，但不得改变原土地用途和功能。涉及国家文物的，按照《中华人民共和国文物保护法》的有关规定办理。
（十六）对旅游景区外的旅游咨询服务中心、游客集散中心、游客休憩站点、非营利性停车场等公益类基础设施建设，可以划拨方式供地。对原土地使用者利用已取得的非经营性国有划拨土地兴办文旅创意产业项目的，可以依法依规办理协议出让、作价出资、租赁等有偿使用手续。
（十七）支持各类市场主体合作利用工业厂房、仓储用房、传统商业街等存量房产和土地资源兴办文旅创意项目，利用国有林场和国有林区的场部、局址、工区、场房民居开发森林休闲、森林康养等生态产品和提供生态服务，在符合规划前提下土地用途和使用权人可暂不变更。以划拨方式取得土地的单位，连续经营1年以上且项目符合《划拨用地目录》的，可按划拨土地办理用地手续；不符合《划拨用地目录》，但符合协议出让有关规定的，可采取协议出让方式办理用地手续。
（十八）加强规划管控和引导，合理确定旅游景区内和滨海、江河、湖泊、水库、山体、文化遗址遗迹等旅游资源周边的建筑密度、建筑高度、容积率等控制标准。在坚持节约集约、保护耕地与生态环境以及不突破规划底线的前提下，文化旅游开发项目涉及历史文化保护、生态环境保护或对建筑设计、景观风貌有特殊要求的，经专家论证和集体研究确有需要的，允许容积率低于1.0。
五、降低文化旅游用地成本 
（十九）自治区、市级文化旅游重大项目库中对推动全市文化旅游产业发展具有示范带动效应的优选文化旅游景区建设项目，其土地出让收入按国家和自治区规定扣除各项费用和各项基金后，可按国家、自治区和市政府有关政策规定，支持景区基础设施等配套项目建设。
（二十）市级、县级人民政府探索制定文化旅游用地基准地价，根据不同文化旅游用地类型建立统筹地上地下空间、差别化和细分土地用途的文化旅游用地基准地价体系。
（二十一）文化旅游用地出让成交后，受让人一次性缴纳土地出让价款有困难的，可以分期付款，首付按不低于出让价款的50%缴纳，余款1年内缴清。
（二十二）列入自治区级文化旅游重大项目库的项目需现有1∶10000地形图及相关基础测绘成果资料、地质信息查询和咨询服务的，可向自治区自然资源厅免费申请。我市免费向列入自治区、市级文化旅游重大项目库的项目提供现有1∶500地形图及相关基础测绘成果资料、地质信息查询和咨询服务。
（二十三）文旅产业项目涉及的耕地占补指标由项目所在县（区）保障，指标不足部分，可优先申请通过市级调剂使用市内跨县域补充耕地指标或通过自治区补充耕地指标交易平台购买落实。　　
（二十四）对保护利用老旧厂房发展文旅创意产业项目，利用国有林场和国有林区的场部、局址、工区、场房民居开展森林休闲、森林康养项目，且不改变原有土地性质、不变更原有产权关系、不涉及重新开发建设的，经评估认定并依规批准后，可实行继续按原用途和原土地权利类型使用土地的5年过渡期政策，过渡期内暂不对划拨土地的经营行为征收土地收益。
（二十五）鼓励有条件的乡村文化旅游开发企业结合项目需求，根据国土空间规划参与国土综合整治和生态修复工程建设，项目通过竣工验收后，腾退出的建设用地规模优先用于本企业文化旅游项目所需建设用地规划指标。项目建成后新增耕地，通过验收确认后，可优先用于本企业文化旅游项目新占用耕地的占补平衡。
六、鼓励盘活利用农村集体土地 
（二十六）在充分保障农民宅基地用益物权、集体和农民个人自愿的前提下，农村集体经济组织和农民个人可以自行或与企业合作等方式盘活利用空闲农房、宅基地和其他农村集体建设用地，按照村庄规划要求和用地标准，改造建设民俗民宿、休闲养老、创意办公、乡村旅游等活动场所。通过加快确权登记、清产核资等措施，支持行政村对村级集体未承包到户的土地、森林、水面等资源，自主开发或引进企业联合开发文化旅游等集体经济产业发展项目。
（二十七）以村庄规划为引领，以农村全域土地综合整治工程为平台，统筹实施宜耕后备资源开发、农用地整理、农村建设用地整理、土地复垦、耕地提质改造、耕作层土壤剥离利用、石漠化综合整理、灾毁农用地恢复治理、矿山地质环境治理、地质灾害防治、生态保护与修复等项目，将整治修复后的土地进行复合利用，发展文化旅游产业。
本政策由贺州市自然资源局负责解释，自印发之日起实施，有效期至2025年12月31日。



