附件4

[bookmark: _GoBack]设施农业用地用地协议
（样式）

甲方（经营者）：
法定代表人或委托代理人：
地址：
联系电话：
乙方（农村集体经济组织或国有农（林）场）：
法定代表人：
地址：
联系电话：
按照《自然资源部、农业农村部关于设施农业用地管理有关问题的通知》（自然资规〔2019〕4 号）、《广西壮族自治区自然资源厅  广西壮族自治区农业农村厅关于进一步加强和规范我区设施农业用地管理的通知》（桂自然资规〔2020〕3号）及设施农业用地管理等有关规定，甲、乙双方按照“平等、自愿、公开、公正”的原则，经协商一致，签订本协定：
一、项目名称：×××。
二、设施农业用地位置、面积：甲方经营×××项目，经乙方同意，使用其经依法确定的土地所有权范围内位于×××的农村集体土地×××公顷，其中：生产设施用地×××公顷，使用耕地×××公顷；辅助设施用地×××公顷，使用耕地×××公顷，占用地总面积的比例为×××%。
三，土地使用年限：乙方同意甲方使用该宗土地×××年。从×××年×××月×××日起，至×××年×××月×××日止。
四、土地用途：该宗土地主要用于×××。
五、使用土地补偿费：甲方每年需向乙方支付土地补偿费×××万元。
六、甲方使用该宗土地涉及土地承包经营权流转的，甲方应依法与承包户签订土地承包经营权流转合同。经营期间，若遇土地征收征用，青苗和地上附着物补偿归承包农户（或甲方，或乙方）所有。
七、甲方应按合同约定及批准面积、位置、用途使用土地，在施工建设过程中，坚持采用×××（架空、预制板铺面隔离）耕作层保护措施，做到不超标，不移位，做到不改变用途，不出租，不休建永久性建筑。并自觉服从×××县（区）自然资源局、农业农村局相关部门和乡（镇、街道）人民政府（办事处）的监管；若发生农业生产设施用地建设超标、移位、改变农业用途等违规行为，原接受拆除、处罚等处理。
八、期满后停止生产经营的，甲方应当退还土地，并恢复土地原耕作条件，同时由乡（镇、街道）人民政府（办事处）全额退还土地复垦保证金。如乙方期满后确需继续使用的，需提前一个月向当地乡（镇、街道）人民政府（办事处）申请延期。
九、甲方在使用土地期间，因国家建设、公共基础设施建设、村庄规划建设等需要使用土地的，甲方应无赔偿退出土地，地上建筑物等自行拆除，已交的土地使用费按使用年限折算退回，土地复垦保证金由乡（镇、街道）人民政府（办事处）全额退回。
十、土地复垦：生产结束后甲方应在×××内（从×××年××× 月×××日至×××年×××月×××日）按相关规定进行土地复垦；使用耕地的，应复垦为数量相等、质量相当的耕地。复垦完成后由×××县（区）自然资源局组织有关专家对复垦、复耕情况进行验收，甲方不复垦复耕或复垦复耕验收中经整改仍不合格的，按照《土地复垦条例》等有关规定，由×××县（区）自然资源局代为组织复垦，复垦费用由甲方承担。
十一、土地交还：甲方因经营不善未能按期支付双方约定的使用土地的相关费用，乙方有权提前收回甲方所使用的土地。协议约定使用年限到期后，如乙方有意愿继续出租该宗土地用于农业设施用地，甲方在同等条件下有优先申请使用权。土地交还后，甲方修建的农业生产设施、辅助设施及其它地上附着物归甲方处置，乙方有权要求甲方在规定时间内处置完毕。
十二、违约责任：协议签订后，乙方不得以任何理由阻挡甲方施工。甲、乙双方任何一方违约，给对方造成重大经济损失，应赔偿对方违约金×××万元（大写：×××元整）。未经有审批权限的部门批准，甲方擅自改变农业设施用地用途，一经查处，所有损失由甲方自行负责。生产结束后，甲方未对使用的耕地进行复垦复耕或未达到复垦复耕要求的，乙方可向甲方追偿经济损失×××万元（大写：×××元整）。
十三、本协议未尽事项，由甲、乙双方协商确定。因履行本协议发生争议，由双方协商解决。经协商达不成一致意见的，由×××县（区）自然资源局、×××县（区）农业农村局组织调解。调解不成的，可向所在地人民法院依法提起民事诉讼。
十四、本协议一式 份，甲、乙双方签字（盖章）后生效，甲、乙双方和乡（镇、街道）人民政府（办事处）各执一份，具有同等法律效力。甲、乙双方协商达成的补充协议亦为合同有效组成部分。
附：设施农业用地位置图。

甲方（签章）：                  乙方（签章）：

负责人（签章）：               法人代表（签章）：

年 月 日                            年 月 日

